
 

 

Z…Zxq Aa¨vq 

‣be©w³¨K 

g‡Wj-06 

 
 

 

251. 102A8 msL¨vwU †Kvb msL¨v c×wZi?  

 K †Wwmg¨vj  L †n·v‡Wwmg¨vj  

 M evBbvwi  N A±vj 

252. evBbvwi msL¨v 10111 Gi evBbvwi c~iK †KvbwU?  

 K 11111 L 00111 
 M 01000 N 11000 

253. 2 Gi cwic~iK n‡Z evBbvwi‡Z iƒcvšÍ‡ii Rb¨ hv Ki‡Z 

nq  

 i. 2 Gi cwic~iK‡K Avevi 2-Gi cwic~i‡K iƒcvšÍi Kiv 

 ii. 2 Gi cwic~iK msL¨v‡K Dwë‡q Zvi mv‡_ 1 †hvM Kiv 

 iii. 2 Gi cwic~i‡Ki mv‡_ 1 †hvM Kiv 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 
254. ïaygvÎ IBM I IBM mgKÿ Kw¤úDUv‡i e¨en„Z nq †Kvb †KvW? 

 K BCD L EBCDIC 
 M ASCII N Unicode 
255. OR Acv‡ikb‡K Kx ejv nq? 

 K hyw³g~jK ¸Y  
 L hyw³g~jK †hvM 
 M hyw³g~jK we‡qvM  
 N hyw³g~jK fvM  
256. eywjqvb A¨vj‡Reivq A(A+B)= KZ?  

 K A L AB 
 M AB N A2 

257. cÖvPxb e¨vwej‡bi gvbyl eo msL¨v cÖKv‡ki Rb¨ KZ wfwËK msL¨v e¨envi 

KiZ?  

  K 2 wfwËK  L 8 wfwËK  

  M  30 wfwËK  N 60 wfwËK  

258. †Kvb weÁvbx 10 wfwËK msL¨v c×wZi Dci eB iPbv K‡ib?   

 K Avj wei~bx  L Avj Rvwei 

 M Avj †LvqvwiRwg 

  N Avj n¨v‡Rb 

259. evBbvwi c×wZi cÖZxK wPý †KvbwU?  

 K 2  L 1  

 M 0 Ges 2  N 0 Ges 1 

260. A±vj msL¨v c×wZi †em KZ? 

 K 2  L 8  

 M 10 N 16 

261. Kw¤úDUv‡ii Af¨šÍ‡i ỳwU ms‡KZ Kx Kx? 

 K 0 I 1 L 1 I 2 

 M 0 I 2 N 0 I 3 

262. GK evBU cÖKvk Kivi Rb¨ KZwU †n·v‡Wwmg¨vj msL¨vi cÖ‡qvRb?  

 K 2 L 3 

 M 4 N 5 

263. (F)16 = (?)2   

 K 1100 L  1101 

 M 1110  N  1111 
264. c¨vwiwU weU KZ ai‡bi?  

 K 2 ai‡bi L 3 ai‡bi 
 M 4 ai‡bi N 5 ai‡bi 

265. eywjqvb Dccv‡`¨i wbqg Abyhvqx  

 i. 1 + 0 = 1 
 ii. 1+ 1 = 1 
 iii. 1. 1 = 1 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

266. me©Rbxb †MBU n‡jv   

  i. AND †MBU 

 ii. NOR †MBU 

 iii. NAND †MBU 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

267. wb‡Pi †KvbwU c~Y©©msL¨v?   

 K 22.4 L 17.3  

 M 8.3 N 0 

268. A±vj msL¨v c×wZi †em KZ?  

 K 2 L 8  

 M 10 N 16 

269. †g․wjK †MBU †KvbwU?  

 K NAND L NOR 
 M OR N X-OR 

270. †iwR÷v‡ii e¨envi †`Lv hvq  

 i. K¨vjKz‡jU‡i  

 ii. Nwo‡Z 

 iii. GbKvD›Uv‡i 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

271. KvD›Uvi e¨envi Kiv nq  

 i. wWwRUvj Kw¤úDUv‡i   

 ii. wWwRUvj Nwo‡Z   

 iii. UvBwgs wmMb¨v‡j    

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

 

 

 

wb‡Pi wPÎwU jÿ K‡iv Ges 272I 273 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

 

272. Dc‡ii wPÎwU Kx‡mi?  

 K OR Gate L AND Gate 
 M NOT Gate N NAND Gate 
273. KLb Av‡jv R¡j‡e?   

 K A = 0, B = 0 n‡j 

 L A = 1, B = 0 n‡j 
 M A = 1, B = 1 n‡j 



  
 N A = 1, B = 0 n‡j  

 

274. evBbvwi ¸‡Yi †ÿ‡Î ¸YK msL¨vØq 1 n‡j ¸Ydj KZ n‡e?  

 K 0 L 1  

 M 2 N 11 

275. 2's Complement wbY©‡qi wbqg Kx?  

 K 1's Complement + 0 
 L 1's Complement + 1 
 M 1's Complement –1 
 N 1's Complement + 2 

276. ASCII †Kv‡Wi D™¢veK †K?  

 K RR© eyj L ievU© eªvDb 
 M ievU© exgvi N AWv AMv÷v 

277. XOR †MBU e¨envi Kiv nq  

 i. mvwK©U †QvU Kivi Rb¨  

 ii. e¨q Kgv‡bvi Rb¨ 

 iii. mvwK©UwU my›`i †`Lv hvq 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

wb‡Pi mviwYwU †`‡Lv Ges 278 I 279 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

A B 
X =

––––
A  B 

0 0   

0 1   

1 0   

1 1  

278. D³ mZ¨K mviwYwU †Kvb †MBU wb‡ ©̀k Ki‡Q?  

 K OR L AND 

 M X-OR N X-NOR 

279. ̀ yBwU BbcyU GKB n‡j D³ mviwYi AvDcyU Kx n‡e?  

 K 0 L 1 

 M 01 N 10 

 

280. (1.75)10 = ?  

 K (2.22)2 L (1.11)2  

 M (2.101)2 N (1.011)2 

281. evBbvwi we‡qvM Kivi wbqg KqwU?  

 K 2wU L 3wU 

 M 4wU N 5wU 

282. eywjqvb ¯̂Ztwm× Kq ai‡bi?  

 K 1 L 2 
 M 3 N 4 

283. OR †MB‡Ui ỳwU BbcyU h_vµ‡g 1 I 0 n‡j AvDUcyU Kx n‡e?  

 K 1 L 0 
 M 01 N 10 

284. NOR †MBU w`‡q •Zwi Kiv hvq   

  i. AND †MBU 

 ii. X-NOR †MBU 

 iii. NOT †MBU 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

285. evBbvwi‡Z 1+1 = 0, nv‡Z KZ _v‡K?  

 K 0 L 1  

 M 2 N 3 

286. msL¨vi cÖK…Z gvb MV‡b wPý kbv³Ki‡Yi Rb¨ Kx e¨envi Kiv nq?  

 K K¨vwi weU L wPý weU 
 M c¨vwiwU weU N AvU weU 

287. NOT Gate ev Í̄evq‡bi Rb¨ KZwU NOR Gate cÖ‡qvRb?  

 K 1wU L 2wU 

 M 3wU N 4wU 

188. Full Adder KZwU weU †hvM Ki‡Z cv‡i?  

 K 2wU L 3wU 
 M 4wU N 5wU 

wb‡Pi mZ¨K mviwYwU jÿ K‡iv Ges 189 I 190 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

Input Output 

A B X 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

189. Dc‡ii mZ¨K mviwYwU †Kvb †MB‡Ui?  

 K AND L NAND 

 M X-NOR N X-OR 

190. Dc‡ii mZ¨K mviwY‡Z AvDUcy‡Ui jwRK dvskbwU n‡”Q   

 i. X = 
–
AB + A

–
B   

 ii. X = A  B 
 iii. X = A + B 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii 

 

 

191. (127.375)8 msL¨vwUi mgZzj¨ †n·‡Wwmgvj gvb KZ? 

 K (57.7E8)16 

 

L
 

(57.7B8)16 

 M (57.7A8)16 

 

N
 

(57.728)16 

 

 


